A tavollato ember szeme a normaélis 25 cm helyett csak egy tavolabb allo targyat ,lat tisztan”. Ez az a tavolsag,
amelybdl a szem megeréltetés nélkiil tud olvasni, ezen beliil is lehetséges fizikailag éleslatas.

A szem és a szemiiveg lencserendszert alkot. Helyettesitsiik a szemet, amely szintén egy optikai rendszer, egy
ugyanolyan hatasa vékony lencsével. A két lencse egymastol a tavolsadgra van.

A megoldashoz hasznaljuk fel a lencsetorvényt. Ezt felirhatjuk

Tk = f>

alakban, ahol T =t — f, k=% — f.

Irjuk fel ezt az els6, majd a masodik lencsére. Az elsére

(1) (tr = fr)e = ff.

(A lencserendszer képalkotéasa az 1. abran lathato.)
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Az els6 lencse képe a masodik targya lesz. A targytavolsidg azonban negativ, mert a masodik lencse képével egy
oldalra esik. (A méasodik lencse a targy és az els6 lencse kozott van.)

t2=—(fi+z—a),
ta—fo=a—fi—fo—=z, Iigy
(2) (a—fi—fa—2)y=f3.

A 2. abra a szemiiveg nélkiili esetet mutatja. (A szem ugyanolyan éllapotban van, mint el6bb.)
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(3) (T~ f2)y = 3

(2) és (3)-bol
(a—fi—fo—2)y= (T~ f2)y, a—fr—xz="T.

z-et (1)-bol kifejezve és behelyettesitve
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flzgmes tlzzm, értékeit beirva
T=1m+ a.

a pontos értékét nem ismerjiik, kb. 2 cm, igy néhany szazalékos hibat megengedve elhanyagolhato.



Ha kiindulaskor feltessziik, hogy a két lencse kozel érintkezik, akkor a lencserendszerre

1
D =D;+ Dy (D—?), 18y
1 1 1
E =7 + Z szemiiveg nélkiil,
1 1 1
E + D= n + Z szemiiveggel.
A két egyenlet kiilonbségét képezve
1 1
D= >~ ebbdl
1 1 _
T:g—D:(4—3) 1m71:1m717
T=1m
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